
TORNATA DEL 28 NOVEMBRE 1865 

L'ufficio quindi non si propose nemmeno il dubbio 
che ora si solleva , ma si arrestò alle risultanze mate-1" 
riali di quel documento , ritenendo superflua ogni ul-
teriore indagine sulla regolarità del procedimento elet-
torale,. ed avrebbe creduto di far perdere alla Camera 
un tempo prezioso qualora fosse venuto^ esponendo 
questioni secondarie che dovevano dileguarsi di fronte 
a quella principalissima sulla capacità elettorale del-
l'eletto. 

Non sarebbe poi questo il primo esempio che por-
gesse la Camera di rimandare all'ufficio gli atti onde 
se ne faccia un più esteso esame, perciò che in questa 
stessa tornata sopra relazione dell'onorevole Brunetti 
per l'accertamento di circostanze di fatto rinviò le 
carte di un'elezione al rispettivo ufficio, affinchè nella 
seduta di domani venga a riferire a termini del diritto. 

Io quindi intendeva unicamente di declinare questa 
responsabilità così recisamente e dirò anzi un po'leg-
giermente gettata sull' ufficio terzo, del quale mi 
onoro di far parte, poiché credo che tutti i membri 
dell'ufficio terzo, ed io mi sento l'animo di dirlo alta-
mente, saranno sempre pronti agli ordini della Camera 
per adempiere al loro dovere. 

PRESIDENTE. Consulto la Camera sulla eleggibilità del 
signor Grillenzoni. (No! no! Sì! sì!) 

ERCOLE, relatore. A termini dell'articolo 60 dello Sta-
tuto la Camera è l'unica competente sulla presente 
questione. 

ROGGIO. Bravo ! 
PRESIDENTE Coloro che sono d'avviso... 
RR0GLI0. Io ho proposto la questione sospensiva. 
PRESIDENTE. Mettiamo ai voti la sospensione (Si ! no !). 
PANATTONI. Domando la parola sulla posizione della 

questione. 
PRESIDENTE. Ora s'insiste sulla domanda di sospen-

sione sull'elezione del collegio di Castelnuovo. 
ROGGIO. Sull'eleggibilità. 
Voci. No ! no ! sì ! 
PANATTONI. Dalle ultime parole del relatore mi è av-

venuto di rilevare esser tale la posizione dei voti che, 
ove fosse nulla, come pare, la votazione fatta nella 
prima sezione, accadrebbe che la persona del signor 
Grillenzoni scomparisse assolutamente, poiché egli non 
sarebbe nemmeno in ballottaggio. 

Se questo è vero , la questione di eleggibilità non 
trova più subbietto su cui appoggiarsi. 

Voci. No! no! Sì! sì! 
CRISPI. Domando la parola. 
PANATTONI. Sussiste , o no che lo stato dei voti è 

tale che annullati quelli della prima sezione, non si 
può più parlare del signor Grillenzoni? Se ciò sussiste, 
allora non è più in disputa la persona del Grillenzoni. 

Quindi statuiamo prima questo fatto ; statuito il 
quale, non è più luogo a deliberare sulla questione di 
eleggibilità. Perciò io aspetto dal relatore che chiarisca 
lo stato delle cose. 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
CRISPI. lo credo che l'onorevole relatore non ci possa 

dare una risposta decisiva, perchè egli stesso non lo sa. 
L'onorevole relatore disse alla Camera, che avendo 
trovato il primo ostacolo nell' argomento contenuto 
nella nota ministeriale, non si è occupato d'altro ; 
quindi la questione non l'ha studiata. 

Ora come vuole l'onorevole Panattoni che il relatore 
venga a dirci che ci sono altre difficoltà? 

PANATTONI. Ha pronunciati i numeri. 
CRISPI. Io scommetto che nell'enunciazione dei nu-

meri l'onorevole deputato Ercole ha voluto parlare di 
possibilità e non mai di certezza: io so l'onorevole 
Ercole essere uomo abbastanza probo per non credere 
che voglia venire qui a dire alla Camera cosa che egli 
non conosce appieno. 

In tale stato di cose la questione dell'eleggibilità è 
la prima a decidersi. 

In ogni modo può ben credere la Camera che quando 
verranno a discutersi le questioni di regolarità sulle 
elezioni, molte eli quelle non hanno fondamento alcuno, 
imperocché le molte proteste che furono mandate sono 
fatte da clericali, i quali non videro trionfare il loro 
candidato, e queste, io posso dirlo francamente, sono 
tutte senza fondamento, e così si spenderà molto tempo 
inutilmente. 

Queste cose però si vedranno a suo tempo, ora tutta 
la questione sta nel giudicare se l'onorevole Grillen-
zoni è o no eleggibile. 

Questa però è questione di merito ; c' è un'altra que-
stione proposta dall'onorevole Broglio la quale voglio 
credere sarà messa innanzi prima d'ogni altra. 

L'onorevole Broglio avendo proposto la sospensione, 
se la Camera l'accetta, ogni altra questione resta ri-
mandata. wm» 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
PRESIDENTE. Consulto la Camera sulla sospensione. 
Quelli che sono d'avviso di sospendere la delibera-

zione dell'elezione del collegio di Castelnuovo ne' 
Monti, perchè sia riferita nella seduta di domani, si 
alzino. 

(Dopo prova e controprova, la sospensione è re-
spinta.) 

La Camera avendo lungamente discusso intorno al-
l'eleggibilità del signor Grillenzoni, occorrerà di con-
sultarla su questo proposito. 

Quelli che sono d'avviso di riconoscere la qualità 
d'eleggibile nel signor Grillenzoni, si alzino. 

(Il signor Grillenzoni è dichiarato eleggibile.) — (Ap-
plausi a sinistra) 

La seduta è sciolta alle ore 5 1/4. 

Ordine del giorno per la tornata di domani : 

Seguito della verifica delle elezioni. 


